

■ Scădere de 5% a pieței de bere din țara noastră, anul trecut **PAGINA 3**

■ Premierul Ciucă scapă de dosarul penal, dar plagiatul poate fi cercetat de Universitatea Națională de Apărare **PAGINA 3**



■ Sundri Khalsa, National Intelligence University: "Bitcoin a creat cicluri pe care alte crypto-monedele le urmează" **PAGINA 4**

■ Sportul, tot mai divizat de chestiunea sportivilor ruși și belaruși **PAGINA 10**

■ Statutul lucrătorului cultural profesionist a fost adoptat **PAGINA 10**

■ TradeVille: Lăptăria cu camic țintește redresarea situației **PAGINA 11**

■ Forbes: Piața obligațiunilor anticipează recesiunea în SUA, bursele de acțiuni sunt mai optimiste **PAGINA 12**

GRAM AUR = 294,0329 RON

FRANC ELVEȚIAN = 5,0005 RON

EURO = 4,9370 RON

DOLAR = 4,5283 RON

Fermierii, Comisia, miniștrii - discuții cu stângul în dreptul



Fermierii protestează în mai multe județe din țară și în Capitală, nemulțumiți de soluția CE la dezechilibrele din sectorul agro-alimentar românesc, pe fondul distorsiunilor cauzate de conflictul din Ucraina.

10,5 milioane euro
suma alocată României de UE pentru despăgubirea fermierilor

Fermierii din întreaga țară ies, astăzi, în stradă. Băilele pe șosele – Brănești, cu ministrul Petre Dănuș în rol principal au reușit să ridice nivelul nervozității cote maxime. Câștigurile sunt la polul opus, se îndreaptă spre un minim. Nemulțumirile sunt evidente pentru toată lumea, iar explicațiile oficialilor sunt palide și de prisos. Agricultorii, victime colaterale ale războiului din Ucraina, pierd mulți bani din cauza unor decizii pe care nu le înțeleg și nu vor să le mai accepte.

Fermierii organizează, azi, proteste în mai multe județe din țară și în Capitală, nemulțumiți de soluția

găsită de Comisia Europeană la problemele și dezechilibrele grave cu care se confruntă sectorul agro-alimentar românesc, pe fondul distorsiunilor de piață cauzate de conflictul armat din Ucraina. Reprezentanții Alianței pentru Agricultură și Cooperare, formați din Federația Națională a Producătorilor din Agricultură, Industria Alimentară și Servicii Conexed din România - PRO AGRO, Liga Asociațiilor Producătorilor Agricoli din România - LAPAR, Uniunea de Ramură Națională a Cooperativelor din Sectorul Vegetal - UMCSV, Forumul Agricultorilor și Procesatorilor Profesionisti din România-Forumul APPR transmis un nou apel la solidaritatea și spiritul euro-

pean al tuturor fermierilor români. Potrivit acestora, protestul se fundamentează pe nevoia de stabilitate și predictibilitate a fermierilor din România și pe dorința de a-și desfășura activitatea în condiții de egalitate cu orice fermier european și de a fi susținuți și protejați de către decidenții europeni și naționali: "Reamintim că această forță extremă de manifestare este consecința nemulțumirii și dezamăgirii profunde a fermierilor români îngăduțură cu soluția găsită de Comisia Europeană la problemele și dezechilibrele grave cu care se confruntă sectorul agro-alimentar din țara noastră, pe fondul distorsiunilor de piață cauzate de conflictul armat din Ucraina. Eliminarea totală,

începând cu mijlocul anului trecut, a taxelor vamale pentru toate mărfurile din Ucraina a exportat, în plan comercial, efectele războiului în țările limitrofe printr-un efect de dumping involuntar, deoarece a stimulat fermierii ucraineni să vândă sub cost odată cu forțarea ritmului fluxurilor de marfă". În context, reprezentanții fermierilor atrag atenția că această măsură nu a ajutat și nu îi va ajuta pe fermierii ucraineni să își reia ciclul de producție în condițiile unei escaladări puternice a cheltuielilor cu inputurile. În schimb a perturbat extrem de puternic piața din România.

OCTAVIAN DAN
(continuare în pagina 11)

Ce ne rezervă viitorul

Cornel Codică

În loc de viitor, România a fost marcată în închisoarea unui prezent continuu, regresiv și fără orizont, de mai mult decît de un trecut în cea mai mare parte inventat și de un viitor fictiv, mesis toam, dar deosebit deologic și filial "de aur". Orice se putea să pară de ciudat, România și societatea ei au trăit mai liber de jumătate de secol fără viitor!



Care viitor? Cum, care? Ziua de mine! Mă rog, poimîine, răpoimîine și așa mai departe, lată o prejulăcată cu care eram de mult hoștri să mă iau la trîntă. Ba n-am avut timp, ba alte-le au dat buzna peste mine, ba m-am lăsat cu vorba, ba m-am lăsat pe tînjală de azi pe mîine și uite așa era să pierd pe drum dîta subiectul. Cum, care subiect? Prejulăcata conform căreia mîine ar fi tot una cu viitorul. Și, nu e? Nu este ieri trecut, azi prezent și mîine viitorul? Păi, asta e...că nu! În orice caz mîine nu este deloc neapărat și inevitabil viitorul. Mîinele acesta, pe care dintr-o comodă inerție îl credem și îl decretăm fără nici un temei să fie tot una cu viitorul, poate să fie la fel de bine prezentul de ieri, trecutul de anîi sau un viitor care a mai fost cîndva viitor dar, dintr-un motiv sau altul nu a avut parte să coboare în realitate, pînă

acum. Spre deosebire de filosofie Orientului, murgurii acestei idei au apărut în cultura occidentală relativ tîrziu, abia după ce modernitatea dăduse bine în pîrg. Mai precis, după ce Boltzman, pe la 1872, a arătat că cel puțin unele din fenomenele lumii fizice care, pînă la el, păreau definitive și implacabil ancorate în domeniul raporturilor strict deterministe, la un alt etaj de complexitate nu puteau fi descrise decît de concepte care aparțin probabilității. Se născuse "bunca" fizicii cantice de azi! Relativ recent, abia în ultimile patru-cinci decenii, ideea unui viitor nedeterminat, a pluralității "viitorilor", a buclelor de întoarcere spre prezent și trecut care în loc de viitor și-a făcut loc și în gîndirea despre dinamica societăților. Nu suficient ca să fie măcar azi o abordare semnificativă, de mainstream.

(continuare în pagina 12)

OMUL ȘI MÎNTEȘTE LOCUL

Judecată sumară

Lumea vorbește enorm și în multe cazuri folosesc în același sens aceeași cuvinte. Ideal este să nu ne intereseze gura ei. Nu trăim într-o lume ideală. Din cînd în cînd, făcînd o analiză pe modelul spălătorilor auto, interior – exterior (faptele mele – ochii lumii), mă întreb dacă merită să mor. Nu mă bîntuie nimic, toate sunt în parametri acceptabili pentru o supraviețuire decentă. Atunci, de unde mi-a venit?

De la gura lumii, am zis. Am plecat de la sensul pozitiv al cuvintelor și am regresat spre cel negativ. Să vă dau câteva exemple, triste. A murit o doamnă, într-un accident de tren. Colegii de muncă au vorbit despre ea. "Nu merita să moară, era o familistă de săvârșită!". "Avea doi copii, îi tubea, nu trebuia să moară". Alt accident nefericit a dus la moartea unui elev. "Era foarte cuminte, respectuos, avea note foarte bune, nu trebuia să moară". Și tot așa. Am auzit de gre oameni care nu ar fi trebuit să moară pentru că nu consumau alcool, nu s-băteau nevasta și copiii, nu fumau, aduceau salariul acasă, saltau pe toată lumea. Am făcut un film în spate, mai ales că trăim într-o lume în care după un viol, invariabil, există un cor care susține că victima

poartă o mare parte din vină (tumbă pe deosebire). Ideea prece multe gîmbe doborate, rîdea la bărbăți și multe alte argumente menite să justifice și asta acțiune).

Revenind la pasul în spate, dacă nu am note bune, beaumiște pahare în plus, nu sunt familia stă, nu am copii, fumez, port fuste prea scurte, merită să mor? Ince lume trîim? De unde ne vine acest fundamentalișim legat de comportamentul celor din jur, înșișăm pe "nu merita" – pare că am avea și o listă cu cine merită.

Recumose, din cînd în cînd mai fluter în biserică, să însemne asta că vecinii/cunoscuții mei o fibradă de inhezitor de ja mă perleșe pe rug, după ce m-au condamnat la moarte?

"Să sparie gîndul". Admiți, sunt foarte dezamăgit de modul cum se comportă în public o largă majoritate, mulți sub standardele mele, nu cele mai ridicate posibile, dar sunt convins că la moartea unuia care scupa semințe pe jos în parcsau care asculta manele la volum maxim în autobuz/metrounăușice."Firese, merita să... nu așa se face". Faptul că reușim să judecăm, o mantă, ca la biliard, chiar și atunci cînd vrem să fim amabili mă sperie. De altfel, am devenit cam speros.

Oare merită să... ■

BURSA publică de Sărbători

"Imperiul Roman subjugă Împărăția lui Dumnezeu"

un studiu de MAKE

Opt Episoade în zece zile
Începând din Duminica Florilor,
până în a treia zi de Paști
(9-18 aprilie)